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1. Impulsy nerwowe od ośrodków nadrdzeniowych do ośrodków ruchowych rdzenia kręgowego związane z programowaniem ruchów dowolnych-precyzyjnych są przewodzone:

a. głównie włóknami drogi korowo-rdzeniowej

b. głównie włoknami drogi korowo-czerwienno-rdzeniowej oraz czerwienno-rdzeniowej

c. głównie włóknami drogi siatkowo-rdzeniowej

d. wszystkie z wymienionych
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2. Impulsy nerwowe od ośrodków nadrdzeniowych do ośrodków ruchowych rdzenia kręgowego związane z unerwieniem mięśni głównie posturalnych, są przewodzone:

a. głównie włóknami drogi korowo-rdzeniowej

b. głównie włóknami drogi korowo-czerwienno-rdzeniowej oraz drogi czerwienno-rdzeniowej

c. głównie włóknami drogi siatkowo-rdzeniowej

d. wszystkie z wymienionych
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3. Impulsy nerwowe od ośrodków nadrdzeniowych, związane z toniczną naprzemienną regulacją pobudzającą i hamującą ośrodków ruchowych rdzenia kręgowego uczestniczących w regulacji napięcia mięśniowego, są przewodzone:

a/ głównie włóknami drogi korowo-rdzeniowej

b/ głównie włoknami drogi korowo-czerwienno-rdzeniowej oraz czerwienno-rdzeniowej

c/ głównie włóknami drogi siatkowo-rdzeniowej

d/ wszystkie z wymienionych
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4. W kontroli wzrokowej czynności ośrodków ruchowych rdzenia kręgowego uczestniczy przewodnictwo nerwowe układu włókien zstępujących:

a. drogi przedsionkowo-rdzeniowej

b. drogi nakrywkowo-rdzeniowej

c. drogi czerwienno-rdzeniowej

d. drogi siatkowo-rdzeniowej
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5. W badaniu ruchowych potencjałów wywołanych (ang. MEP), chcąc pobudzić bodźcem pola magnetycznego reprezentację ruchowa mięśni kończyny górnej, należy  umieścić cewkę stymulującą stycznie do powierzchni czaszki oraz:

a/ 3 centymetry bocznie i do przodu od bruzdy bocznej Rolanda
b/ w linii pośrodkowej szczeliny podłużnej mózgu na skrzyżowaniu z bruzdą boczną Rolanda

c/ w punkcie Vertex

d/ żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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6. Drogę korowo-rdzeniową w obrębie sznura bocznego rdzenia kręgowego tworzą:
a/ 80% aksonów skrzyżowanych biorących początek z komórek kory ruchowej drugostronnej 

b/ 20% aksonów nieskrzyżowanych biorących początek z komórek kory ruchowej tej samej strony

c/ 80% aksonów nieskrzyżowanych biorących początek z komórek kory ruchowej drugostronnej

d/ 20% aksonów nieskrzyżowanych biorących początek z komórek kory ruchowej drugostronnej
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7. Zgodnie z wskaźnikiem Hursha’a (prędkość przewodzenia impulsu nerwowego vs. średnica włókna nerwowego), aksony α-motoneuronów rdzeniowych i włókna czuciowe grupy I (Ia z wrzecion mięśniowych i Ib z narządów ścięgnistych Golgiego) przewodzą
a. najszybciej (od 70 do 120m/sek)

b. najwolniej (od 5 do 30m/sek)

c. ze średnią prędkością (od 40 do 60m/sek)

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
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8. Prawidłowa kontrola nerwowa ruchu na poziomie rdzenia kręgowego (neuronu ruchowego α) jest możliwa dzięki konwergencji mono- i polisynaptycznej:

a. pobudzenia i hamowania z zakończeń włókien aferentych grupy I, II oraz skórnych, stawowych i receptorów okostnej oraz czynności komórki Renshawa
b. pobudzenia i hamowania z ośrodków nadrdzeniowych kory ruchowej, jądra czerwiennego, nakrywki mostu, tworu siatkowatego, jąder przedsionkowych

c. sumie czynności składowych wymienionych w punktach a i b

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa


22
9. Zgodnie z koncepcją blaszkowej struktury podziału istoty szarej rdzenia kręgowego (Rexed 1956r.):
a. blaszki I-IV zawierają ośrodki czuciowe, blaszki V-VI oraz X zawierają ośrodki interneuronalne, blaszki VI-IX zawierają ośrodki ruchowe

b. blaszki I-IV zawierają ośrodki ruchowe, blaszki V-VI oraz X zawierają ośrodki interneuronalne, blaszki VI-IX zawierają ośrodki czuciowe 

c. blaszki I-IV zawierają ośrodki czuciowe, blaszki V-VI oraz X zawierają ośrodki ruchowe, blaszki VI-IX zawierają ośrodki interneuronalne

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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10. Reprezentacja lokalizacji wielosegmentalnej jąder komórek ruchowych w rogach brzusznych rdzenia kręgowym lędźwiowo-krzyżowego człowieka (Romanes 1951) dotyczy:
a. ułożenia bocznego i brzusznego motoneuronów unerwiających mięśnie uda w neurosegmentach głównie L2-L4, oraz ułożenia przyśrodkowego i grzbietowego motoneuronów unerwiających mięśnie podudzia oraz stopy w neurosegmentach głównie L5-S1

b. ułożenia bocznego i brzusznego motoneuronów unerwiających mięśnie pośladkowe i uda w neurosegmentach głównie L5-S1, oraz ułożenia przyśrodkowego i grzbietowego motoneuronów unerwiających mięśnie podudzia oraz stopy w neurosegmentach głównie L2-L4
c. ułożenia bocznego i brzusznego motoneuronów unerwiających mięśnie pośladkowe i uda w neurosegmentach głównie Th1-L1, oraz ułożenia przyśrodkowego i grzbietowego motoneuronów unerwiających mięśnie podudzia oraz stopy w neurosegmentach głównie L3-L4

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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11. W rejestracjach elektromiograficznych czynności mięśnia w trakcie jego skurczu i rozkurczu, typy jednostek ruchowych (S- wolno kurczące i odporne na zmęczenie; FR – szybko kurczące i odporne na zmęczenie; FF –szybko kurczące i szybko męczące) charakteryzują się rekrutacją o amplitudzie potencjałów kolejno:
a. niska, średnia, wysoka, średnia, niska

b. wysoka, średnia, niska

c. niska, średnia, wysoka

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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12. Prawidłowy skład procentowy typów jednostek ruchowych S, FR i FF (S- wolno kurczące i odporne na zmęczenie; FR – szybko kurczące i odporne na zmęczenie; FF –szybko kurczące i szybko męczące) w mięśniu czworogłowym uda młodego, zdrowego człowieka pokazuje rejestracja EMG w warunkach skurczu i rozkurczu:
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13. Skala kliniczna oceny siły mięśniowej (0-5 wg. Lovett), u zdrowego człowieka oszacowana jako 5, odpowiada parametrom kolejno amplitudy i częstotliwości zapisu sprawności jednostek ruchowych EMG powierzchniowego badanego w warunkach maksymalnego skurczu 5 sekund:
a. 450µV, 70-90Hz  
b. 250µV , 40-60Hz  
c. 100µV, 10-30Hz  
d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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14. Odpowiednikiem badania prawidłowego monosynaptycznego łuku odruchowego w warunkach klinicznych (odruch Hoffmann’a) (reakcja receptora mięśniowego na skurcz, przewodnictwo impulsu nerwowego od poziomu receptora mięśniowego do komórki zwojowej korzenia grzbietowego, przewodnictwo bezpośrednio poprzez synapsę nerwowo-nerwową acetylocholiny do motoneuronu rdzeniowego i do mięśnia przez przewodnictwo aksonu ruchowego w nerwie i synapsę nerwowo-mięśniową) jest w warunkach diagnostycznych neurofizjologii klinicznej:
a. badanie elektroneurograficzne fali H
b. badanie elektroneurograficzne fali M

c. badanie elektroneurograficzne fali F

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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15. Definicja oceny prawidłowego napięcia mięśniowego w ujęciu neurofizjologii klinicznej dotyczy:

a. oceny parametru amplitudy rejestracji sEMG (rejestracji EMG odprowadzanej z mięśnia elektrodami powierzchniowymi) w warunkach całkowitego rozluźnienia mięśnia o wartości nie większej aniżeli 25µV
b. oceny parametru amplitudy rejestracji sEMG (rejestracji EMG odprowadzanej z mięśnia elektrodami powierzchniowymi) w warunkach całkowitego rozluźnienia mięśnia o wartości nie większej aniżeli 100µV

c. oceny parametru amplitudy rejestracji sEMG (rejestracji EMG odprowadzanej z mięśnia elektrodami powierzchniowymi) w warunkach całkowitego rozluźnienia mięśnia o wartości nie większej aniżeli 300µV
d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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16. Próg pobudliwości czuciowej w zakresie unerwienia receptorów skórnych dermatomów ciała człowieka, z określeniem czucia prawidłowego jak i niedoczulicy lub przeczulicy można określić w badaniu:
a. filamentami von Frey’a (monofilamenty Semmes-Weinstein)  

b. w badaniu krzywych pobudliwości czuciowej (krzywa it)
c. obiema wymienionymi metodami w pkt. a i b

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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17. Próg pobudliwości czuciowej w zakresie unerwienia receptorów skórnych i receptorów czucia głębokiego ciała człowieka (mięśniowe i ścięgniste, skórne, stawowe, okostnej, wolne zakończenia), z określeniem czucia prawidłowego jak i niedoczulicy lub przeczulicy można określić w badaniu:

a. filamentami von Frey’a (monofilamenty Semmes-Weinstein)  

b. w badaniu krzywych pobudliwości czuciowej IC-SD (krzywa it)
c. obiema wymienionymi metodami w pkt. a i b

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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18. W badaniu krzywych pobudliwości czuciowej IC-SD (krzywa it) analizowana jest  zależność pomiędzy parametrami pojedynczego, elektrycznego impulsu stymulującego:

a. reobazy w mA

b. chronaksji w ms

c. chronaksji o podwojonej wartości reobazy (2xR=CH)

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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19. Regulacja na poziomie ośrodków rdzenia kręgowego czynności naprzemiennej mięśni antagonistycznych działających na tym samym stawie, możliwa jest dzięki prawidłowemu działaniu:

a. interneuronów hamujących pobudzanych z włókien aferentnych grupy Ia, których czynność wywołuje hamowanie motoneuronów mięśni zginaczy  i pobudzenie mięśni prostowników
b. interneuronów hamujący pobudzanych z włókien aferentnych grupy Ib, których czynność wywołuje samohamowanie motoneuronów własnych i mięśni synergistycznych, a pobudzenie motoneuronów mięśni antagonistycznych

c. interneuronu (komórki Renshawa), której czynność wywołuje hamowanie motoneuronu z którego jest pobudzany

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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20. Przykładem polisynaptycznej regulacji na poziomie ośrodków rdzenia kręgowego czynności mięśni synergistycznych działających na różnych stawach jest prawidłowe działanie:

a. interneuronów hamujących pobudzanych z włókien aferentnych grupy Ia, których czynność wywołuje hamowanie motoneuronów mięśni zginaczy  i pubudzenie mięśni prostowników

b. interneuronów hamujący pobudzanych z włókien aferentnych grupy Ib, których czynność wywołuje samohamowanie motoneuronów własnych i mięśni synergistycznych, a pobudzenie motoneuronów mięśni antagonistycznych

c. interneuronu (komórki Renshawa), której czynność wywołuje hamowanie motoneuronu z którego jest pobudzany

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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21. Przykładem na poziomie ośrodków rdzenia kręgowego mechanizmu sprzężenia zwrotnego, zabezpieczającego prawidłową rekrutację jednostek ruchowych w mięśniu jest prawidłowe działanie:

a. interneuronów hamujących pobudzanych z włókien aferentnych grupy Ia, których czynność wywołuje hamowanie motoneuronów mięśni zginaczy  i pubudzenie mięśni prostowników

b. interneuronów hamujący pobudzanych z włókien aferentnych grupy Ib, których czynność wywołuje samohamowanie motoneuronów własnych i mięśni synergistycznych, a pobudzenie motoneuronów mięśni antagonistycznych

c. interneuronu (komórki Renshawa), której czynność wywołuje hamowanie motoneuronu z którego jest pobudzany

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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22. W ośrodkowym układzie nerwowym, zwłaszcza w ośrodkach rdzenia kręgowego, prawidłowa kontrola procesów czuciowo i ruchowych jest realizowana w obiegach neuronalnych poprzez mechanizmy pobudzenia (postsynaptyczny potencjał pobudzający, ang. postsynaptic excitatory potential - EPSP) i hamowania (postsynaptyczny potencjał hamujący, ang. postsynaptic inhibitory potential - IPSP):
a. w 30% na drodze połączeń monosynaptycznych, w 70% na drodze połączeń polisynaptycznych, gdzie stosunek EPSP do IPSP = 1:2

b.  w 70% na drodze połączeń monosynaptycznych, w 30% na drodze połączeń polisynaptycznych, gdzie stosunek EPSP do IPSP = 1:2

c. w 30% na drodze połączeń monosynaptycznych, w 70% na drodze połączeń polisynaptycznych, gdzie stosunek EPSP do IPSP = 2:1

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa


44
23. Poziomu integracyjne układu nerwowego związane z kontrolą ruchu hierarchicznie od najwyższego do najniższego to czynność neuronów:

a. układu limbicznego, kory mózgu przedruchowej, pnia mózgu, ośrodków kory ruchowej mózgu, czynność drogi piramidowej, czynność motoneuronów rdzenia kręgowego
b. czynność motoneuronów rdzenia kręgowego, czynność drogi piramidowej, ośrodków kory ruchowej mózgu, pnia mózgu, kory mózgu przedruchowej, układu limbicznego

c. układu limbicznego, kory mózgu przedruchowej, pnia mózgu, czynność drogi piramidowej, ośrodków kory ruchowej mózgu, czynność motoneuronów rdzenia kręgowego

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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24. Czynność prawidłowej lokomocji u człowieka jest realizowana głównie poprzez przewodzenie impulsów do i z  ośrodków rdzenia kręgowego w neuromerach szyjnych i lędźwiowo-krzyżowych strony prawej i lewej przez:

a. wyłącznie przewodzenie impulsów w aksonach drogi korowo-rdzeniowej zarówno skrzyżowanej aniżeli nieskrzyżowanej

b. neurony propriospinalne rdzenia kręgowego o przebiegu aksonów w sznurach istoty białej rdzenia kręgowego bardziej skrzyżowanych aniżeli nieskrzyżowanych

c. wyłącznie przewodzenie impulsów w aksonach drogi czerwienno-rdzeniowej zarówno skrzyżowanej aniżeli nieskrzyżowanej

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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25. Najważniejszymi połączeniami neuronalnymi w rdzeniu kręgowym, odpowiedzialnymi za regulację prawidłowej czynności mięśni antagonistycznych działających na tych samych stawach (biodrowym, kolanowym, skokowym) kończyny dolnej prawej i lewej w trakcie lokomocji są:
a. polisynaptyczne odruchu zginania i skrzyżowanego odruchu wyprostnego oraz interneuronu Ia hamowania antagonistycznego

b. monosyptycznego odruchu wyprostnego

c. interneuron Renshawa

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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26. Boczna okolica ramienia jest unerwiona czuciowo przez:

a. nerw skórny tylny ramienia z poziomu dermatomu C5

b. nerw nadłopatkowy z poziomu dermatomu C4

c. nerw pośrodkowy z poziomu dermatomu C7
d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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27. Unerwieni ruchowe i czuciowe górnej części ramienia pochodzi z włókien:

a. pnia górnego splotu ramiennego

b. pnia górnego i środkowego splotu ramiennego

c. pnia środkowego splotu ramiennego

d. pnia dolnego splotu ramiennego
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28. Grupa mięśni przedramienia prostująca grzbietowo nadgarstek jest unerwiana ruchowo przez:

a. nerw promieniowy z poziomu neuromerów C6 i C7

b. nerw pośrodkowy z poziomu neuromerów C6 i C7

c. nerw skórno-mięśniowy z poziomu neuromerów C5 i C6

d. nerw łokciowy z poziomu neuromerów C8 i T1
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29. Mięśni drobne dłoni zaopatrywane ruchowo przez nerw łokciowy to:

a. mięśnie międzykostne

b. mięśni odwodziciel kciuka krótki

c. mięsień odwodziciel palca małego

d. prawidłowe odpowiedzi to a i c
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30. Przednia okolica klatki piersiowej unerwiana jest czuciowo przez:

a. nerw międzyżebrowy boczny z poziomu dermatomów T4-T6

b. nerw nadłopatkowy z poziomu dermatomu C4

c. nerw międzyżebrowy z poziomu dermatomów T2-T7
d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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31. Mięsień prosty brzucha jest unerwiony ruchowo z poziomu neuromerów:

a. C5-C7 za pośrednictwem włókien ruchowych nerwu piersiowego długiego
b. T8-T12
c. obie odpowiedzi a i b są prawidłowe

d. żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa
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32. Żuchwa i okolica ucha są unerwione czuciowo:

a. przez gałąź V3 nerwu trójdzielnego – nerw żuchwowy
b. przez gałąź V2 nerwu trójdzielnego – nerw szczękowy

c. odpowiedzi a i b są prawidłowe

d. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa
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33. Mięśnie wargi dolnej i bródki unerwiają:

a. gałąź brzeżna gałęzi dolnej żuchwy nerwu twarzowego  

b. gałąź policzkowa gałęzi górnej nerwu twarzowego  

c. obie odpowiedzi są prawidłowe

d. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa


64, 65
34. Mięsień języka jest unerwiony ruchowo przez:

a. nerw twarzowy

b. nerw podjęzykowy

c. nerw błędny

d. nerw krtaniowy wsteczny
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35. Boczna okolica uda nad mięśniem czworogłowym uda jest unerwiona czuciowo przez:

a. nerw skórny uda boczny w zakresie dermatomów L2-L4
b. przez nerw udowo-goleniowy 
c. obie odpowiedzi są prawidłowe

d. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa
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36. Mięsień dwugłowy uda jest unerwianych ruchowo przez włókna:
a. nerwu strzałkowego i piszczelowego

b. nerwu łydkowego 

c. nerwu strzałkowego

d. nerwu piszczelowego 
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37. Nerw strzałkowy w części proksymalnej i dystalnej poudzia i stopy unerwia ruchowo:

a. mięsień piszczelowy przedni i mięsień prostownik krótki palców z poziomu neuromerów L5 i S1

b. mięsień odwodziciel palucha długi oraz mięśnie grupy ttylnej goleni z poziomu neuromerów S1

c. obie odpowiedzi są prawidłowe

d. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa
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38. W testach neurofizjologii klinicznej „decrement” to:

a. test stymulacji wysokoczęstotliwościowe mający na celu wykazanie fizjologicznego wyczerpania kwantów acetylocholiny na poziomie synaps nerwowo-mięśniowych w jednostkach ruchowych „wolnych kurczących, odpornych na zmęczenie” i „szybko kurczących się, szybko się męczących” 

b. test stymulacji wysokoczęstotliwościowe mający na celu wykazanie fizjologicznego wyczerpania kwantów acetylocholiny na poziomie synaps nerwowo-mięśniowych w jednostkach ruchowych głównie „wolnych kurczących, odpornych na zmęczenie” 

c. test stymulacji wysokoczęstotliwościowe mający na celu wykazanie fizjologicznego wyczerpania kwantów acetylocholiny na poziomie synaps nerwowo-mięśniowych w jednostkach ruchowych głównie „szybko kurczących się, szybko się męczących”

d. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa
1

